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ВІДГУК 

офіційного опонента,  доктора медичних наук,  професора Ковач Ілони 

Василівни на дисертаційну роботу Тарасенко Ірини Йосипівни 

“Клініко-експериментальне обґрунтування антенатальної 

профілактики стоматологічних захворювань у вагітних жінок та їх 

дітей”, подану на здобуття наукового ступеня кандидата  медичних наук 

за спеціальністю 14.01.22 – “Стоматологія” до спеціалізованої Вченої 

Ради Д при МОЗ України 

 

1.Актуальність теми дослідження. Збереження здоров’я дитячого 

населення є основним завданням сучасної медицини. У зв'язку з тим, що 

останнім часом поширеність карієсу зубів серед дітей молодшого віку в 

Україні збільшується, зростає актуальність вивчення цього питання та 

проведення профілактичних заходів в антенатальний та ранній 

постнатальний період. Численні дослідження свідчать про те, що 

карієсрезистентність зубів забезпечується правильною закладкою та 

формуванням зародків зубів, а також фізіологічним розвитком тканин зуба та 

своєчасною повноцінною їх мінералізацією ще у внутрішньоутробному 

періоді. Тому профілактику карієсу зубів необхідно починати з вагітних 

жінок.  

Зачатки окремих зубів починають формуватися приблизно на 6-7 тижні 

ембріонального розвитку, а білкова матриця емалі забезпечує її каркас та 

формує зони первинної мінералізації, програмуючи структуру емалі. При 

цьому порушення формування білкової матриці зубних тканин, які 

обумовлені дефіцитом пластичного матеріалу або порушенням гомеостазу 

ще у внутрішньоутробному періоді розвитку, згодом сприяють утворенню 

неповноцінної мінералізації зубів. Синтез білка в емалі неможливий, тому 

дефекти формування білкової матриці незворотні та непоправні.   

Тому основні шляхи антенатальної профілактики карієсу зубів зводяться 

до раціонального харчування та додаткового застосування необхідних 

вітамінів та мінеральних компонентів відповідно до перебігу вагітності 

(фізіологічної чи патологічної).   
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Відомо, що друга половина вагітності вважається критичним періодом 

для формування стійкої до впливу карієсогенних факторів емалі майбутньої 

дитини. Саме в цей період необхідна підвищена потреба у вітамінах та 

мінералах, яка у вагітної жінки зростає як мінімум у 1,5 рази. Велике 

значення для попередження карієсу, особливо у період мінералізації твердих 

тканин зубів, має кальцій, фосфор та фтор, а будь-яке відхилення у регуляції 

кальцій-фосфорного обміну в антенатальному періоді або метаболічне 

порушення в організмі вагітної жінки може позначитися на процесі розвитку 

зубів у будь-якій його стадії. Тому профілактичні заходи аномалій 

гістогенезу емалі та дентину і, відповідно, формування карієсрезистентності 

необхідно розпочинати в антенатальному та продовжувати у постнатальному 

періоді життя людини. 

Саме тому, комплексне клініко-експериментальне дослідження з метою 

наукового обґрунтування антенатальної профілактики стоматологічних 

захворювань у вагітних жінок та їх дітей є своєчасним, актуальним та 

являється перспективним напрямком в дитячій терапевтичній стоматології і 

обумовлює актуальність представленої наукової роботи.   

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій та їх достовірність. 

Дисертація виконана у відповідності із планами науково-дослідних 

робіт Одеського національного медичного університету (ОНМедУ): 

«Розробка та оцінка ефективності засобів ангіопротекторної, 

ремінералізуючої дії та методів їх введення в комплексному лікування 

захворювань пародонту» (ДР № 0100U006457); «Розробка комплексних 

методів діагностики і лікування трансверзальних аномалій прикусу, 

скупченості зубів та супутніх запальних процесів у тканинах пародонту дітей 

і підлітків» (ДР № 0103U007959); «Удосконалення діагностики, 

профілактики та лікування порушень процесів мінералізації твердих тканин 

зубів у дітей» (ДР № 0121U114421). Здобувач є співвиконавцем окремих 

фрагментів зазначених тем. 
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Метою дисертаційної роботи було підвищення ефективності 

профілактики карієсу зубів у народжених дітей та їх матерів шляхом 

розробки антенатальних лікувально-профілактичних заходів та оцінки їх 

ефективності. 

У роботі дисертантка вирішувала ряд завдань, а саме: визначити в 

експерименті на щурах оптимальні терміни застосування 

карієспрофілактичних препаратів у антенатальному періоді розвитку; 

вивчити в експерименті вплив карієспрофілактичних препаратів, введених 

вагітним самкам, на синтез білка та включення міченого кальцію в звапнілі 

тканини потомства; провести експериментальне дослідження щодо 

виявлення найбільш ефективних карієспрофілактичних засобів, застосованих 

в антенатальний період розвитку; провести клініко-лабораторне 

обґрунтування ефективності схеми антенатальної профілактики карієсу зубів 

та розробити практичні рекомендації щодо антенатальної профілактики 

карієсу зубів. 

Основні наукові положення, розроблені автором, обґрунтовані 

достатнім обсягом фактичного матеріалу. Потужні та сучасні 

експериментальні дослідження виконані трьома серіями. В першій частині 

першої серії використали 87 щурів: 12 вагітних самок та 65 народжених ними 

щурят. В другій частині першої серії було 95 щурів: 12 вагітних самок і 83 

народжених ними щурят. В другій та третій серії приймали участь 14 

вагітних самок щурів та 69 народжених ними щурят та 60 щурів відповідно. 

Крім того, у другій серії експериментальних досліджень вивчали 

ефективність одонтотропних препаратів за визначенням ступеня включення 

ізотопів 
45

Са та 
14

С-гліцину в зуби, щелепи та стегнові кістки щурів, яким у II 

половині антенатального розвитку та під час лактації проводили 

профілактику карієсу. Експеримент було проведено на 25 вагітних щурах 

лінії Вістар стадного розведення у віці 6 місяців.  

В поглиблених клінічних дослідженнях з оцінки ефективності 

розроблених лікувально-профілактичних заходів брали участь 49 вагітних 
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жінок віком 20-40 років (основна група – 25 осіб, група порівняння – 24 

особи) та 45 дітей віком 2 роки (основна група – 24 особи, група порівняння – 

21 особа), народженими відповідно матерями основної та групи порівняння. 

Клініко-лабораторні дослідження передбачали проведення клінічних, 

біохімічних, біофізичних методів обстеження, які є сучасними, 

загальноприйнятими, інформативними й адекватними поставленій у роботі 

меті та завданням. 

Ретельна статистична обробка фактичного матеріалу з використанням 

параметричних методів  переконливо свідчить про достовірність отриманих 

результатів, а їх обговорення, висновки та практичні рекомендації 

дозволяють стверджувати про достатній рівень обґрунтованості 

сформульованих  автором наукових положень, які доповідались та 

обговорювались на 2-х науково-практичних конференціях.  

За матеріалами дисертації опубліковано 8 наукових праць, з них 3 

статті у наукових фахових виданнях України, 2 статті – у періодичному 

науковому виданні Польщі, 2 тези доповідей у матеріалах конференцій та 

патент на корисну модель. Опубліковані праці повністю охоплюють всі 

розділи дисертації. Результати дослідження впроваджені в лікувальний 

процес відділення дитячої стоматології та ортодонтії Державної установи 

«Інститут стоматології та щелепно-лицевої хірургії НАМН України» (ДУ 

«ІСЩЛХ НАМН»), м. Одеса, консультативно-поліклінічного відділення ДУ 

«ІСЩЛХ НАМН», стоматологічного відділення №2 Багатопрофільного 

медичного центру ОНМедУ. 

3. Наукова новизна дослідження та практична значимість. 

         Дисертанткою вперше в експерименті обґрунтовано оптимальні 

терміни введення профілактичних препаратів для анте- та постанатальної 

профілактики карієсу зубів у щурів та їх потомства. Автором доведено, що у 

групі щурів, яка отримувала NaF весь антенатальний період та під час 

лактації, гальмування каріозного процесу у їхнього потомства було 

найефективнішим, а каріозні ураження виникали в 2 рази менше в 
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порівнянні з контрольною групою. Вперше в експерименті проведена оцінка 

впливу антенатального введення фтористого натрію на біохімічні показники 

ротової рідини щурят і показано, що введення натрій фтору самкам щурів 

весь антенатальний період та під час лактації знизило у їх потомства в 3 

рази вміст білка, активність протеаз та в 2,3 рази активність кислої 

фосфатази, що призвело до підвищення мінералізуючого потенціалу пульпи 

зубів. Ірина Йосипівна вперше провела радіоізотопні дослідження з оцінки 

відносної питомої радіоактивності 
14

С-гліцину на потомстві щурів, що 

дозволило їй встановити механізм карієстатичної дії фтористого натрію, 

введеного антенатально, яка зберігається і в умовах впливу карієсогенних 

факторів, а також попереджає зниження інтенсивності біосинтезу білка у 

молярах та щелепах тварин, а найвищий рівень синтезу білка на фоні 

карієсогенних факторів мав місце у щурят, які отримували фтористий натрій 

протягом всього терміну внутрішньоутробного розвитку та під час лактації. 

Автором дослідження вперше показано, що анте- та постанатальне введення 

щурам комплексу препаратів натрій фтор, гліцерофосфат кальцію та 

«Аеровіт» більш ефективно, ніж введення їх окремо. При цьому глибокий 

карієс був відсутній, кількість каріозних уражень була в 3,4 рази менше ніж 

у контрольній групі без профілактики. В пульпі зубів підвищилась 

активність лужної фосфатази та знизилась активність кислої фосфатази, а 

також встановлено зниження білка, активності протеаз та підвищився рівень 

кальцію і фосфору. Комплекс забезпечував також максимальне включення 

міченого кальцію (
45

Са) в стегнові кістки щурів.  

        Дисертантка в умовах експерименту показала, що анте- та 

постанатальна профілактика вагітних щурів з використанням препаратів 

останнього покоління («Кальцикер», «Алфавіт для вагітних», «Вітафтор») 

дозволила знизити в порівнянні з групою, яка отримувала карієсогенний 

раціон, кількість каріозних уражень більш ніж у 2 рази,  в 3 рази кількість 

каріозних зубів та підвищити в пульпі зубів щурів майже в 2 рази активність 

лужної фосфатази, а також знизити активність кислої фосфатази і підвищити 
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їх співвідношення майже в 4 рази. При цьому в ротовій рідині щурів 

знизились концентрація білка, активність протеаз, кислої фосфатази та 

підвищились кількість кальцію й фосфору. При клінічному обстеженні 

дисертантка показала, що інтенсивність каріозного ураження обстежених 

вагітних жінок 20-40 років була за індексом КПВз в 1,6 рази, а за індексом 

КПВп в 1,5 рази більше, ніж середнє значення по Україні, але застосування 

препаратів останнього покоління («Кальцикер», «Алфавіт для вагітних», 

«Вітафтор», зубні пасти «R.O.C.S.», «R.O.C.S. Medical mineral», «R.O.C.S. 

Bionica» і «Lacalut fluor») дозволило знизити у вагітних жінок приріст 

карієсу зубів та отримати за 4 місяці спостереження карієспрофілактичний 

ефект майже 30%. При цьому встановлено також зниження  пародонтальних 

індексів та індексів гігієни. Вперше автор в своєму дослідженні показав, що 

в ротовій рідині  дітей основної групи, мами яких отримували лікувально-

профілактичний комплекс, вміст кальцію, фосфору, магнію та активність 

лізоциму були більше в 1,5-1,7 рази, ніж в групі порівняння, а активність 

уреази та ступінь дисбіозу були відповідно менше при цьому. 

        Вперше автором показано, що в результаті застосування розробленого 

комплексу через 4 місяці в ротовій рідині вагітних жінок зросла активність 

лізоциму і  каталази та знизилися вміст МДА, уреази та активність еластази.  

        Тарасенко І.Й. в своїй роботі показала, що застосування запропонованої 

схеми профілактики у вагітних жінок призвело до зменшення коефіцієнта 

відбиття світла слизової ясен після фарбування розчином Шилера-Писарєва 

в короткохвильовій ділянці спектру (460 нм) на 38 %, а в довгохвильовій 

(660 нм) – на 39 %, що свідчить про підвищення ефективності системи 

захисту ясен, а також дозволило ліквідувати у вагітних жінок негативну 

гіперемію мікрокапілярного русла слизової ясен при жувальному 

навантаженні.  

        Практичне значення запропонованої патогенетично обґрунтованої 

схеми антенатальної профілактики вагітних жінок заключається в тому, що 

дозволяє істотно знизити ризик утворення карієсу зубів та тяжкість його 
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перебігу як у народжених дітей, так і у самих матерів. 

Тому дану роботу слід визнати науково обґрунтованою і практично 

значимою, що відповідає запиту теоретичної та практичної стоматології.  

4. Оцінка змісту дисертації, її завершеності в цілому та 

ідентичності змісту автореферату.  

Дисертація викладена на 188 сторінках принтерного тексту, 

ілюстрована 31 таблицею та 1 рисунком. Складається зі вступу, огляду 

літератури, 3 розділів власних досліджень, аналізу та узагальнення 

отриманих результатів, висновків, практичних рекомендацій та списку 

використаних джерел (321 джерело літератури, із них 118 – латиницею). 

 Таким чином, запланований Тарасенко І.Й. обсяг наукових завдань 

повністю виконано у відповідності до мети і вичерпно реалізовано. 

Автореферат відповідає змісту дисертації і оформлений згідно вимог МОН 

України. 

ОЦІНКА ЗМІСТУ ДИСЕРТАЦІЇ 

У “Вступі” сформульовані актуальність вибраного напрямку 

досліджень, мета і завдання, наведено відомості про наукову новизну, 

практичну значимість, особистий внесок здобувача, апробацію та публікації. 

Розділ написаний чітко, послідовно, переконливо. Матеріали дисертації 

мають наукову новизну, пріоритетність, результати досліджень становлять 

значне клініко-практичне значення. Всі компоненти вступу достатньо 

аргументовані. 

Зауважень до розділу не виникло.  

РОЗДІЛ 1   “Теоретичні передумови анте-  і постнатальної 

профілактики карієсу зубів  (огляд літератури)” складається з трьох 

підрозділів, які достатньо повно представлені у вигляді аналізу наукової 

інформації з питання, яке вивчає дисертант, стосовно факторів та чинників 

ризику виникнення карієсу зубів у дітей та їх матерів під час вагітності. 

Здобувачкою проведено детальний та повний аналіз літературних джерел з 

питань, що стосуються анте- та постнатальної профілактики карієсу зубів.  
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Досить об’ємно і конкретно в огляді літератури  автором представлені 

дані щодо періодів формування зубів, їх закладки, первинної мінералізації, 

прорізування та дозрівання емалі. В окремому підрозділі автор проаналізував 

фактори, що формують карієсрезистентність зубів.  

Коротке резюме, яке наведене в кінці розділу, обґрунтовано наводить 

на думку про актуальність та необхідність проведення наукових пошуків в 

даному напрямку з метою профілактики виникнення карієсу зубів у вагітних 

жінок та у народжених дітей. 

Особливих зауважень до розділу не виникло. В розділі є стилістично 

невдалі фрази. Вважаю, що в окремому підрозділі доцільно було б 

проаналізувати існуючий досвід, структуру та ефективність 

запроваджених методів анте- та постнатальної профілактики карієсу зубів 

в провідних світових країнах.  

РОЗДІЛ 2  “Матеріали та методи дослідження”  складається з 3-х 

підрозділів, присвячених  висвітленню експериментальних, клінічних,  

лабораторних та статистичних методів дослідження. У розділі чітко наведено 

обґрунтування мети дослідження, а також дизайн клінічних та 

експериментальних досліджень. Основна мета експериментальних 

досліджень полягала в обґрунтуванні можливості проведення антенатального 

та раннього постнатального формування карієсрезистентності зубів, а також 

з'ясуванні механізму дії одонтотропних препаратів. В поглиблених клінічних 

дослідженнях брали участь 49 вагітних жінок віком 20-40 років, які було 

розділено на 2 групи – основну й порівняння і в залежності від групи вони 

отримували лікувально-профілактичний комплекс, апробований в 

експерименті на щурах або їм проводилася лише санація порожнини рота і 

професійна гігієна.  

Одержані цифрові дані оброблені загальноприйнятими варіаційно-

статистичними методами. В сукупності у всіх підрозділах даного розділу 

детально описані застосовані методи дослідження, підкреслена їх 

адекватність поставленим завданням, практичне значення, вказана 
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інформаційна база та обсяг досліджень, які дозволяють об’єктивно оцінювати 

отриманні клінічні результати.   

Зауважень до розділу не виникло.   

У РОЗДІЛІ 3  “Експериментальне обґрунтування термінів анте- та 

постнатальної профілактики карієсу зубів” всього 2 підрозділи, які 

ілюстровано 5 таблицями.  

В підрозділі 3.1 здобувачка проводить дослідження для визначення 

оптимальних термінів антенатальної профілактики карієсу зубів у щурів 

фтористим натрієм. При цьому, вивчаючи інтенсивність розвитку карієсу 

зубів у щурів в різні терміни антенатального розвитку, дисертантка робить 

висновок, що висока карієспрофілактична ефективність фтористого натрію, 

введеного антенатально протягом усього періоду внутрішньоутробного 

розвитку та під час лактації, досягається у дозі 0,3 мг/кг. Разом з тим, автор 

доводить в експерименті недоцільність застосування NaF у І половині 

антенатального розвитку та робить висновок, що оптимальним терміном 

введення одонтотропних препаратів з метою формування стійких до 

карієсогенних факторів зубів є друга половина внутрішньоутробного 

розвитку з подальшим продовженням профілактики під час лактації. За 

результатами біохімічного дослідження дисертантка робить висновок, що 

механізм карієсстатичної дії фтористого натрію, введеного антенатально, 

пов'язаний із формуванням пульпи зубів, що зберігає високу активність в 

умовах впливу карієсогенних факторів. 

В підрозділі 3.2 дисертантка вивчала вплив антенатального введення 

фтористого натрію на включення міченого гліцину в білок мінералізованих 

та м'яких тканин щурів. З метою з'ясування механізму карієсстатичної дії 

NaF, введеного в організм у різні терміни антенатального періоду розвитку 

щурів, було проведено дослідження впливу цього препарату на біосинтез 

білка в зубах, кістках та м'яких тканинах потомства щурів. При 

радіоізотопному дослідженні було встановлено, що антенатальне введення 
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фтористого натрію самкам запобігає зниженню інтенсивності біосинтезу 

білка в молярах та щелепах потомства, індукованому карієсогенною дієтою. 

Загалом розділ написаний логічно, матеріал викладений послідовно, з 

наведенням вагомих аргументів. Наукові дослідження викладені у повному 

обсязі. Особливих зауважень до розділу не виникло. Однак таблиці дещо 

перевантажені і для покращення сприйняття матеріалу таблиці можна 

було б розділити та зробити гістограми.  

РОЗДІЛ 4 “Експериментальне обґрунтування вибору комплексу 

препаратів для анте- та постнатальної профілактики карієсу зубів” 

складається з 3-х підрозділів та  ілюстровано 8 таблицями.  

В підрозділі 4.1 дисертантка вивчала карієспрофілактичну 

ефективність препаратів кальцію, фторидів та вітамінів при їх 

застосуванні в анте- та постнатальному періоді. Під час дослідження було 

встановлено, що введення самкам щурів протягом другої половини вагітності 

та лактації комплексу препаратів (фтористий натрій, гліцерофосфат кальцію 

та вітаміни «Аеровіт») гальмує розвиток каріозного процесу у їх потомства 

значно ефективніше, ніж при застосуванні цих препаратів окремо. З метою 

з'ясування механізму карієсстатичної дії досліджуваних препаратів були 

проведені біохімічні дослідження пульпи зубів і ротової рідини щурів, які 

отримували ці препарати в другій половині внутрішньоутробного розвитку і 

під час лактації і було встановлено, що імовірний механізм карієсстатичної 

дії фтористого натрію та «Аеровіту» пов'язаний з формуванням 

функціонально активної пульпи під час внутрішньоутробного розвитку та 

раннього постнатального періоду. Анте- та постнатальна 

карієспрофілактична ефективність гліцерофосфату кальцію, можливо, 

здійснюється через вплив на слинні залози, що забезпечують насичення 

ротової рідини іонами Са
2+

 та НРО4
2
 – достатнє для мінералізації емалі зубів, 

стійких до карієсогенних факторів. У ротовій рідині щурят, яким проводили 

профілактику в період внутрішньоутробного розвитку та під час лактації, 

встановлено зниження всіх біохімічних показників, що побічно 
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характеризують рівень запалення та наявність патогенної мікрофлори в 

ротовій порожнині (вміст білка, активність протеаз та КФ). 

Підрозділ 4.2 присвячено вивченню впливу комплексної анте- та 

постнатальної профілактики карієсу зубів на включення міченого кальцію 

та гліцину в зуби та щелепи щурів. В результаті радіоізотопних досліджень 

дисертантка встановила, що введення самкам у період вагітності та лактації 

композиції з фтористого натрію, гліцерофосфату кальцію та аеровіту, 

найбільшою мірою порівняно із застосуванням цих препаратів окремо, 

призводить до інтенсифікації білкового та мінерального обміну в звапнених 

тканинах. Крім того, застосування комплексу препаратів нового покоління 

«Кальцикер», «Алфавіт для вагітних» та «Вітафтор» у щурів в анте- та 

постнатальному періоді виявилося найбільш ефективним і може бути 

рекомендовано для застосування в клініці жінкам у середині другого 

триместру вагітності та під час годування груддю з метою формування у них 

стійких до карієсогенних факторів зубів та попередження тим самим 

розвитку карієсу у їхніх дітей. 

Розділ змістовний та логічний. Особливих зауважень до розділу не 

виникло. Однак, на жаль, немає фотографій проведених експериментальних 

досліджень, що могло б прикрасити роботу, а  таблиці  перевантажені і для 

покращення сприйняття матеріалу їх можна було б замінити на 

гістограми. Можна було б також провести кореляційний аналіз і 

встановити  кореляційні зв’язки між отриманими показниками, що 

прикрасило б роботу, так як всі дані для цього в дисертації є. 

РОЗДІЛ 5 “Клініко-лабораторне дослідження ефективності 

антенатальної профілактики основних стоматологічних захворювань у 

дітей та їх матерів” складається з 3-х підрозділів та ілюстровано 17 

таблицями. 

У підрозділі 5.1 дисертантка висвітлила поширеність, інтенсивність 

та структуру ураження основними стоматологічними захворюваннями  

вагітних жінок. В результаті досліджень Ірина Йосипівна встановила, що 
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ураженість карієсом зубів у вагітних жінок 20-40 років була вищою в 2 рази в 

порівнянні із середніми показниками по Україні. Однак після застосування 

авторського лікувально-профілактичного комплексу карієспрофілактичний 

ефект склав 29,8 %, при цьому суттєво покращилися пародонтальні індекси 

та індекси гігієни порожнини рота.  

У підрозділі 5.2. здобувачем проведено аналіз біохімічних показників 

ротової рідини дітей та матерів при проведенні антенатальної 

профілактики. За результатами біохімічного дослідження ротової рідини 

дітей, які отримували антенатальну профілактику, було встановлено 

покращення мінералізуючої функції та ступеню дисбіозу ротової рідини 

спостережених дітей та біохімічних показників ротової рідини  вагітних 

жінок. Так, через 4 місяці застосування профілактичних заходів активність 

лізоциму в основній групі дітей перевищував значення в групі порівняння в 

1,5 рази. Активність уреази у ротовій рідині вагітних жінок через 4 місяці 

після лікування була меншою в 3,7 рази відносно вихідного стану. 

У підрозділі 5.3 автор відобразив дані біофізичних показників тканин 

пародонту та функціонального стану мікрокапілярного русла ясен у 

вагітних жінок після застосування розробленого лікувально-

профілактичного комплексу. Авторка дисертаційної роботи встановила 

досить цікаві факти. Отримані методом спектроколориметрії результати 

свідчать про те, що розроблений комплекс профілактики і лікування тканин 

пародонту вагітних жінок дозволяє зменшити у них бар'єрну проникність 

слизової оболонки ясен для барвника розчину Шилера-Писарєва, а також 

запобігти спазмуванню капілярів ясен під дією жувального навантаження, 

тобто підтримувати порушений функціональний стан мікрокапілярного русла 

ясен і покращити кровоток в них. Тому «негативна гіперемія» 

мікрокапілярного русла слизової оболонки ясен під дією жувального 

навантаження, яка була у них в початковому стані, практично зникла після 

проведеної профілактики. 
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         Особливих зауважень до розділу не виникло Цінним та науково 

обґрунтованим є те, що в цьому розділі автор провів структурний аналіз 

основних стоматологічних захворювань та аналіз гігієнічного стану ротової 

порожнини у дітей, яким проводили антенатальну профілактику та у їх 

матерів. В кінці розділу дисертантка зробила змістовні висновки. Однак 

можна було б додати фотографії пацієнтів, які отримували антенатальну 

профілактику та їх матерів, що могло б прикрасити роботу, а також деякі 

таблиці можна було б замінити на гістограми для кращого сприйняття 

поданого матеріалу.    

У розділі «Аналіз та узагальнення результатів дослідження» 

наведено обґрунтований підсумок дисертаційної роботи, що висвітлює 

теоретичну і практичну значимість отриманих результатів для наукової і 

практичної стоматології.  

        В розділі автор у стислому вигляді характеризує і узагальнює основні 

результати власного дослідження та робить висновок, що на тлі високої 

розповсюдженості основних стоматологічних захворювань серед дитячого 

населення та у вагітних жінок є необхідність в призначені запропонованого 

лікувально-профілактичного комплексу для підвищення ефективності 

антенатальної профілактики карієсу зубів у вагітних жінок та їх народжених 

дітей.  

Зауваження: доцільно було б порівняти власні результати з 

результатами інших дослідників, що вивчали дану проблему. 

Загалом усі розділи дисертації вдало ілюстровано таблицями і, на жаль, 

лише одним рисунком, що є документальним підтвердженням проведених 

досліджень. 

Робота виконана на актуальну тему стоматології із залученням 

достатнього фактичного матеріалу та використанням сучасних і адекватних 

методик. Текст дисертації викладено літературною українською мовою.   
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Висновки  відповідають змісту дисертації, отримані кінцеві результати 

вказують на необхідність широкого впровадження даних наукових розробок 

в клінічну практику стоматології дитячого віку та .  

Практичні рекомендації складено доцільно та логічно. Зауважень не 

викликають. 

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 8 наукових праць, 

із них 5 статей (3 статті у науковому фаховому виданні України, 2 статті у 

періодичному науковому виданні Польщі), 1 патент на корисну модель, 2 

тези. 

Джерела використаної літератури достатньо повні, нові та 

відповідають темі проведених досліджень. 

Автореферат і опубліковані праці повністю відображають основний 

зміст та результати дисертаційного дослідження. 

Варто відмітити, що всі зауваження до роботи носять більш 

дискусійний, ніж принциповий характер і не знижують загального 

позитивного враження від проведеної роботи. 

У порядку дискусії пропоную дисертантці надати пояснення з 

наступних питань: 

1. На сучасному ринку є безліч зубних паст та препаратів кальцію. 

Обґрунтуйте будь ласка, чому, на Вашу думку, недостатньо проведення 

вагітним жінкам лише професійної гігієни та прийому вітамінів і чому 

Ви обрали саме пасти R.O.C.S. і «Lacalut fluor» та препарат 

«Кальцикер»? Чим обумовлено Ваш вибір? 

2. В експерименті на щурах Вами встановлено оптимальний термін 

введення одонтотропних препаратів і це друга половина 

внутрішньоутробного розвитку з подальшим продовженням 

профілактики під час лактації. Скажіть, будь ласка, а якщо дитина після 

народження на штучному годуванні і в молочній суміші є всі 

збалансовані вітаміни та мікроелементи, розроблений Вами ЛПК 

можна застосовувати чи краще не застосовувати? 
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